



Увлекательного начала всем!

Вот и снова начался учебный год, как в школе, так и в детском саду. Все вместе отмечали 1 сентября День Знаний в красивом большом актовом зале Синимяэской Основной школы. Сюда же приехали и дети из детского сада Ольгина - это была наша первая поездка в этом году! И в этот важный день мы были все вместе!

Праздник был красивый, детей было много и они все были такие молодцы! В первом классе учатся в основном дети из нашего детского сада - и это славно! Ещё раз поздравляем всех с началом нового учебного года и сделаем все вместе так, чтобы он был интересным!

Дети начинают этот учебный год в наилучшем настроении - у нас есть два хороших добротных дома, обустроенные дворики, игровые площадки, много замечательных ребятшек и прекрасный персонал. Мы от всего сердца благодарим всех родителей, которые выбрали для своих детей именно Вайварский детский сад!

В первую же неделю исполнилось и наше самое заветное желание - организовать НОЧНОЙ детский сад. Вечером 3 сентября мы участвовали в четверге ориентирования, который организовал «RSK Jõhvikas» (Клуб Народного Спорта Йыхвикас) - и большое им спасибо за такое замечательное мероприятие! Было очень интересно! А после ориентирования, когда другие ребята уже ушли домой, 12 детей остались в Синимяэском детском саду на ночь. Вместе готовили на гриле и вместе кушали; мастерили фонарики, в которые спрятали маленькие лампочки; играли и бегали; в темном дворе наблюдали за ночными мотыльками. Вечер закончили приготовление гнездышек и просмотром мультяшки. Мероприятие было фантастическим, и я от всего сердца благодарю составивших нам компанию учителей, и родителей, доверивших нам своих детей, и детей, с которыми было ТАК интересно!

С 7 по 11 сентября проходила ОСЕННЯЯ ВЫСТАВКА, на которую мы ждали букеты цветов для детского сада: так как в сентябре день рождения нашего детского садика, то букетами цветов были заставлены все коридоры. Спасибо всем, кто нашел время и участвовал в нашей выставке.



Школьная семья 1 сентября 2015 года. Фото: АЛАР ТАСА



Детсадовские малыши 1 сентября 2015 года



День безопасности в Нарве.



Поджаривать воздушные конфеты это так интересно!
Фото: 3x ВАЙВАРАСКИЙ ДЕТСКИЙ САД

Синимяэская смотровая вышка прошла курс обновления

Во второй половине августа месяца смотровая вышка в Синимяэ была закрыта десять дней для посетителей в связи с ремонтными и профилактическими работами.

В апреле месяце представители Вайварского волостного управления вместе с представителями построившего смотровую вышку в Синимяэ акционерного общества «AS Kurmik» осмотрели конструкции вышки, а также провели в нескольких местах контрольное сверление древесины, чтобы определить уровень повреждения от сырости. В результате осмотра и полученных путем контрольного сверления данных о повреждениях от сырости комиссия пришла к выводу, что незамедлительно приступив к действиям и обработав деревянные детали влагостойким средством и заменив некоторые из них, можно при относительно скромных затратах смотровой башне продлить жизнь от пяти до десяти лет. «AS Kurmik» сделало ценовое предложение на работы по реновации в размере 13 771 евро.

«Поврежденные узлы обработали специальным полимерным средством, что придаст больше прочности. Часть элементов, например, ограждения и лестничные перила, которые были сломаны в основном двуногими посетителями, заменили», рассказал помощник Вайварского волостного старейшины Мати Мяннисалу. Основательный курс обновления прошла башенная лестница, если раньше ощущалось, как ступенька гнется под ногой, то теперь все ступеньки стоят прочно.

Построенная семь лет назад Синимяэская смотровая вышка, вообще - то, устояла хорошо. Мяннисалу привел в пример для сравнения годом раньше построенную смотровую вышку в Ээбику Ору, которую в этом году уже снесли. «Наша же вышка, еще в относительно хорошем состоянии, а проведенным в этом году ремонтом мы добавили ей прочности еще на годы вперед», - утвердительно сказал Мяннисалу, дополнив, что по оценке много повидавшего строителя, мы имеем дело со смотровой вышкой, вид с которой один из самых красивейших в Эстонии. «В Южной Эстонии мы видим с вышки характерный для тех мест холмистый ландшафт с озерами, а у нас вид окрестностей на много разнообразнее: Нарвский залив, Нарва-Йызуу, Силламяэ, Нарва, Куремяэский монастырь, даже Сланцы видно».

АЛАР ТАСА

11 сентября мы отмечали как в Ольгин, так и в Синимяэ ДЕНЬ БАБУШЕК И ДЕДУШЕК. Дети предварительно разослали на дом приглашения, приготовили сладости, разучили танцы, песни и стихотворения. Прошёл замечательный вечер вместе с самыми дорогими нам людьми. Спасибо всем за участие, и знайте, что вы нам очень дороги!

16 сентября в детском саду состоялся ОСЕННИЙ ПРАЗДНИК, который в этот раз мы отмечали в парке Тойла ору. Место прекрасное и наши дети заслуживают только самого лучшего! Мы все вместе наслаждались чудесным осенним днем в окружении изумительной красоты природы! Спасибо всем учителям и детям!

Октябрь месяц безопасности и мы еще больше внимания обратим на безопасность. Вместе будем отрабатывать эвакуацию и узнаем, почему обязательно нужно носить этот отражатель света, и как нужно правильно вести себя, участвуя в движении! Все это мы уже учили, но «повторение - мать учения!»

Мы благодарим всех, кто нам помогает и советом и делом. Спасибо! И знайте, что наши двери для вас всегда открыты. Красивой всем осени!!!

МАРГИТ МАКСИМОВ

Фотографии можно посмотреть www.lasteaed.vaivaravald.ee ja Facebookis Vaivara Lasteaed.

ДЕНЬ ВОЕННОЙ ИСТОРИИ В СИНИМЯЭ

В субботу, 3 октября 2015 года в 16.00

постановочная битва

ОСЕНЬ 1918

выставка около музея и в 14.00

лекция на русском языке об Освободительной войне



Благодарим Министерство Обороны
☎+372 58474552 ja <http://museum.vaivaravald.ee>

ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОЖИЛЫХ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

92	ВЛАДИМИР ИВАНОВ	03.09.1923
91	ЛООРЕ ЛАХТ	15.09.1924
90	ЕКАТЕРИНА ВИЛЬМАН	05.09.1925
89	ЭДИТХ КРАВИК	05.09.1926
88	АЛЕКСАНДРА ПОЧТАРЁВА	24.09.1927
87	ЗИНАИДА ИВАНОВА	11.09.1928
86	ЮЛИА КОНДРАТОВА	06.09.1929
85	ЗИНАИДА МУРАШОВА	29.09.1930
83	АЙНО ОРУЙЫЭ	03.09.1932
82	АННА ЗАХАРОВА	14.09.1933
81	СОФИЯ БОЛЬШАКОВА	10.09.1934
81	ВАСИЛИЙ БЕЗНОСЕНКО	18.09.1934

посёлок Ольгина
деревня Удриа
посёлок Синимяэ
деревня Перьятси
посёлок Ольгина
посёлок Ольгина
посёлок Ольгина
посёлок Синимяэ
деревня Мустанина
посёлок Ольгина
посёлок Ольгина
посёлок Синимяэ



Школьной волейбольной площадке одиночество не грозит

Если для детсадовских малышей летом была построена замечательная игровая площадка, откуда почти весь день раздаются радостные детские голоса, то и школьники могут радоваться и гордиться своей построенной по всем правилам волейбольной площадкой.

Между прочим, так оно и есть – еще до начала занятий на площадке с синим покрытием можно видеть мальчишек и девчонок, которые усердно стараются попасть мячом в кольца, и я могу свидетельствовать, что с каждым днем их броски становятся все точнее и точнее. Суеты на площадке хватает и в перемены, и после уроков вплоть до темноты. И большая часть уроков физкультуры тоже проходит на этой синей площадке. Будет сказано, что из-за синего цвета, если смотреть издали, создается впечатление, что это бассейн на открытом воздухе.

По словам Калле Нормы, осуществляющего госнадзор за строительством со стороны заказчика и владельца «KA Vaiko AS», мы имеем дело с волейбольной площадкой, размеры которой полностью соответствуют международным требованиям баскетбольных правил федерации «FIBA 2015» к баскетбольным площадкам по ширине, зоне свободного броска и прочим требованиям.

На покрытой не требующим специального ухода стойким к разным погодным условиям

и водостойким материалом «Polysport» площадке кроме баскетбола можно проводить и соревнования по волейболу. Для этого на синем фоне покрытия рядом с белыми линиями баскетбольной площадки хорошо различимы и желтые полосы разметки площадки для волейбола, а на центральной линии площадки



На новой баскетбольной площадке идет активная деятельность. Фото: АЛАР ТАСА

предусмотрены специальные отверстия для установки столбов для волейбольной сетки, которые, в свободное от волейбола время, закрыты специальными пробками. Столбы легко устанавливаются и разбираются. И столбы и сетка уже хранятся на складе, который находится в чердачном помещении

школы, и, по словам Калле Нормы остается только набрать команды, развесить объявления о турнире и провести соревнования по волейболу.

Ставшая для многих школьников вторым домом площадка и зимой не будет испытывать одиночества, так как с приходом морозов на этом на стойком к погодным условиям покрытии можно залить каток.

Каждую свободную минутку бросающие на площадке в корзину мяч Лий, Карл, Сандор и другие школьники очень рады спортивной площадке. Вот только раздражает то, что старшие гоняют по площадке на велосипедах, так как после их визитов остаются на площадке длинные грязные полосы.

По мнению ниже подписавшегося с помощью камер наблюдения можно легко установить личности этих типов и зафиксировать их деяния. А установив личности «трюкачей», дать им в руки тряпки и заставить смыть свои «автографы». А если они не захотят пачкать свои руки, то оплатить работы по уборке площадки придется их родителям.

Долго строилась красавица, говорит в заключение о площадке Калле Норма. Он для этого немало поработал и желает ребятам, молодежи и взрослым хорошо и по-хозяйски пользоваться спортивной площадкой.

АЛАР ТАСА

Сентябрь...

Еще стоят такие приятные и полетному теплые дни, похоже, что запоздавшему лету совсем и не хочет так легко передавать свои бразды правления осени. А ведь нам, это ой как нравится! В лесу в некоторых местах благодаря дождичку появились грибы, так что корзину в руки и в лес по грибы!



Сентябрь... Интересной прогулкой обернулось участие наших детсадовских малышей в четверге ориентирования в Синимяэ. А за это спасибо учителям, что они вывели ребятшек на спортивную тропу и есть надежда, что в следующем году на тропу ориентирования выйдут и их родители, а ребятки будут им хорошими наставниками. Верится, что мамы и папы будут так же старательно вникать в азы ориентирования, как это делали ребятки.

Сентябрь... в небольшой поход сходили в свой спортивный день и школьники, а кроме этого еще и провели серьезные спортивные соревнования. Заслуживает всяческих похвал, что в наших школах сложилась традиция с таким задорным названием «Бодро за парты!» И было бы очень хорошо, если бы этой бодрости хватило на весь учебный год....

Сентябрь... Самое время собирать урожай с полей и огородов и делать заготовки, а за тем, когда вся эта армия бутылок и банок выстроится на полках, осматривать все критическим взглядом, потому, как наверняка в очередной раз переусердствовали и есть возможность порадовать своей продукцией и других. А именно: на подходе сельская Ярмарка Ванатаре, и чем больше на ней будет товара, тем тяжелее будут сумки с покупками, покидающих ярмарку с довольными лицами людей. Красивой осени и больше солнца нам всем!

АННЕ ЮНДАС

О встрече молодежи волостей Вайвара и Рыуге

19-23 августа 8 молодых ребят из Синимяэ и Ольгина участвовали в проектной встрече с молодежью волости Рыуге (Южная Эстония). Проект был написан и проведен в рамках программы «Молодежные встречи», которые поддерживает целевое учреждение «SA Archimedes Noorteagentuur».

Темой данного проекта была «Безопасная и чистая окружающая среда».

разным культурным фоном. Проект этот молодые люди сами разрабатывают, на выбранную ими тему и затем осуществляют в течение 3х-6-ти дней. Такие встречи между молодыми людьми позволяют:

Познакомиться с различным мышлением, культурой и ценностями * лучше узнать интересующую тему; * повысить компетентность (например, поднять свою общественную активность; найти новых знакомых и

единомышленников; * лучше понимать людей с другой точкой зрения по тому или другому вопросу; * повысить свое языковое развитие, умение работать в команде и т. д.); * найти новых знакомых и единомышленников.

Вайварская молодежь в течение пяти дней общалась с молодежью Рыуге на эстонском языке, ребята выполняли задания, играли в игры, целью которых было повысить свои знания в области сортировке отходов, о правилах движения, об опасных отходах и человеческом факторе, влияющем и загрязняющем жилую среду. А еще, ребята поднимались на самую высокую вершину Эстонии гору Суур Мунамяги и с установленной на ней вышки любовались с



Наполненный делами дни в Рыуге. Фото: 2x ЧАСТНОЕ СОБРАНИЕ

Молодежные встречи – это проекты на различные темы для совместной работы групп живущей в Эстонии молодежи с

Ещё не поздно подготовиться к отопительному сезону и вызвать на дом трубочиста

Осень приближается и с ней вместе наступит отопительный сезон. Статистические данные Спасательного Департамента показывают, что каждый год возникают пожары, которые берут начало от неисправной печи или нечищенных дымоходов. Нельзя забывать, что очень во многих случаях, при возникшем пожаре, опасность грозит и соседним строениям с их жильцами.

Закон о пожарной безопасности вступил в силу 1 сентября 2010 года. У каждого собственника дома была возможность самому решать, в какой период в течение пяти лет он вызовет квалифицированного трубочиста для прочистки отопительной системы своего строения и для получения соответствующего акта. Если собственник дома в течение последних пяти лет воспользовался услугой трубочиста, имеющего квалификационное удостоверение, и соответствующий акт у него имеется, то он не обязан в этом году вызвать трубочиста, хотя всё же рекомендуется это сделать. В многоквартирных домах дымоходы, камины, печи и плиты должны проверяться профессиональным трубочистом

каждый год.

„Если до сих пор владелец частного дома сам мог чистить свои отопительный устройства и дымоход, то с сентября, на основе закона, у него должно быть заключение или другими словами акт о проделанных работах от лицензированного трубочиста.

Собственники частных домов могут очищать отопительное оборудование и сейчас самостоятельно, но каждые 5 лет это отопительное оборудование должен осмотреть и прочистить квалифицированный трубочист,“ пояснил заместитель руководителя Идаского спасательного центра Спасательного Департамента по пожарному надзору Марти Сийм.

Марти Сийм подчеркнул, что акт трубочиста в первую очередь необходим жильцу помещения, а не Спасательному Департаменту или трубочисту. Дело ведь касается безопасности! Заключение от профессионального трубочиста также важно для получения возможного возмещения от страховой фирмы, конечно же, при наличии действующей



достопримечательностями и великолепной природой Южной Эстонии.

Большое спасибо социальному отделу волости Вайвара за предоставленный автобус.

АЛЕКСАНДРА ВОЛКОВА

Руководитель проекта, специалист Вайварской волости по работе с молодежью

страховки.

Что входит в обязанности трубочиста? В обязанности трубочиста входит чистка дымохода и проверка всей отопительной системы. О проверке отопительной системы трубочист составит акт о проделанных работах. Акт или заключение, выданное трубочистом надо сохранить. Такое же обязательство у трубочиста - сохранять копию выданного акта пять лет с момента выдачи.

Если трубочист выявит недостатки, поломки и нарушения требований пожаробезопасности, то трубочист составит предложение, в котором отметит, какие нарушения, поломки, недостатки он выявил в ходе работ и возможные варианты для их устранения. Такое предложение составляется в трёх экземплярах: первый передается владельцу отопительной системы, второй ближайшему спасательному центру и третий экземпляр остается у трубочиста. Это предложение должно быть предоставлено трубочистом за 10 дней после окончания работ по вызову.

Спасательный Департамент рекомендует для получения контактных данных трубочиста позвонить на инфотелефон спасательной службы 1524. Трубочист должен обязательно иметь

Празднование международного дня пожилых людей в Йыхвиском Концертном Доме

Объединение пенсионеров Ида-Вирумса организует в 12.00 14 октября 2015 года в Йыхвиском Концертном Доме торжественное пребывание вместе.

В концерте на дне пожилых людей приглашен выступить Эрих Кригер - один из самых стойких представителей поколения пожилых, конечно же, выступать на концерте придут и местные артисты. На мероприятии будут отмечены и отблагодарены активисты и показаны слайды с организованных объединением летних поездок. На угощение будут предложены пирожки и чай/кофе.

Социальный отдел Вайварского волостного управления и центр по интересам организуют для пожилых людей Вайварской волости бесплатный транспорт и билет на мероприятие.

О своем желании принять участие в дне пожилых людей просим сообщить в социальный отдел не позднее 30 сентября 2015 года, придя в социальный отдел или позвонив по телефону: 39 29015 или 58538424. Дополнительная информация: Кейо Соомелт: 58200429 Вайварский Центр по интересам Кяди Коппе 39 29015; 58538424 Социальный отдел

квалификационное удостоверение. Действительность удостоверения следует до заказа работ обязательно проверить на интернет-странице фонда профессиональной квалификации www.kutsekoda.ee. На главной странице этого сайта есть раздел “Kutseregister,” под этим надо найти “otsi kutsetunnistus,” откроется страница с таблицей, куда необходимо внести имя и фамилию трубочиста, чье удостоверение надо найти. Если удостоверение имеется, то в результате поиска оно высветится.

Не откладывайте вызов трубочиста! Отапливать своё жилище неисправной или непроверенной отопительной системой очень опасно!

ХЕЛЕН ТАММЕТС

Пресс-секретарь Идаский спасательный центр

С заседаний волостного управления

На заседаниях Вайварского волостного управления в августе и сентябре были рассмотрены и решены текущие вопросы, связанные с финансами, социальной сферой, землеустройством, строительством, планированием и обращением с отходами, а также те вопросы и проекты, которые волостное управление направляет на рассмотрение волостному собранию. 25 августа обсуждали проект бюджетной стратегии Вайварской волости на период с 2016 по 2019 год. Данный проект опубликован на домашней странице волости по адресу: www.vaivara.ee в рубрике vallajuhtimine!vallavolikogu. Приступили к проведению простого конкурса на работы по ремонту отрезка дороги «Вайварская волость, деревня Пестерристи, Пыллендику теэ на отрезке 0,44 – 0,90 км», стоимость которых ниже минимальной предельной стоимости госзаказа, результаты которого были утверждены 08.09.2015 года. Успешным было признано предложение паевого товарищества «Sinimäe Ratas OÜ» стоимостью 19 490,37 евро без налога с оборота. 8 сентября утвердили результаты простого конкурса на работы «Реконструкция дорожного покрытия дороги: Вайварская волость деревня Ситке, Сигала теэ – успешным признали совместное предложение паевых товариществ «Jxhvi KEK OÜ» и «Estamet OÜ» стоимостью 106 827,63 евро без налога с оборота. На этом же заседании обсуждали изменения в программе развития Вайварской волости на 2015-2020 годы в части программы инвестиций. Проект опубликован на домашней странице волости. Предложения по поводу изменений программы развития волости просим предоставлять письменно электронной почтой по адресу: vaivara@vaivara.ee не позднее 22.09.2015 года.

ВЕРНИКА СТЕПАНОВА
Волостной секретарь

АННАА! Действуя грамотней, ты будешь здоровей и бодрей!

Сентябрь, месяц знаний, принесет в Ида-Вирумаа интересные мероприятия «Ночи Ученых». Если в прошлом году больше сосредоточились на профилактике заболеваний, то в этот раз сквозной темой будет медицина и здоровье с точки зрения заболевшего человека.

25 сентября фестиваль «Ночь Ученых» пройдет в усадьбе Кукрузе

Усадьба Кукрузе наряду со многими другими учреждениями участвует в проведении «Ночи Ученых», чтобы привлечь внимание людей к вопросам охраны здоровья и воздать должное тем, для кого здравоохранение является повседневной работой.

Всем участникам фестиваля предлагается широкий круг различных возможностей опробовать те или иные опыты. На мероприятие приглашена Сирет Саарсалу, терапевт в области питания, которая ответит нам на все важные вопросы – каким простым способом сбросить вес, улучшить работу мозга, укрепить иммунную систему. Как именно повседневный прием пищи влияет на наше самочувствие, внешность, здоровье, а также на работоспособность. Ее лекция будет подкреплена практическими примерами приема пищи, дарующей энергию.

Коллега Сирет Саарсалу, консультант по вопросам питания Туули Таймур поделится знаниями о том, как правильно выбирать пищу, как с помощью природных средств позаботиться о здоровье своих и зубов всей семьи. Вместе они предложат всем в течение дня возможность за плату получить персональную консультацию с анализом потребляемой пищи и составление индивидуальной программы питания.

Чтобы быть здоровым и бодрым недостаточно лишь одного правильного питания, необходимо также движение. Перед собравшимися выступят лучшие в Эстонии тренеры движения - Ингрид Хамер (танцевальный клуб «Triiniks»), Марианн Килг («MyFitness») и Тааниель Улексин («Tantsutiidrukud» из ТТУ). День будет заполнен пробами/испытаниями, наслаждением от самостоятельной деятельности и жизнерадостным настроением. «Researchers' Night» («Ночь Ученых») - популяризирующая науку и знакомящая с учеными общеевропейская акция, когда в течение суток проводятся различные научно-популярные мероприятия. (VK)

В четверг ориентирования в Синимяе снова участвовали и детсадовские малыши

Этим летом восьмой по счету день ориентирования народного спортивного клуба «RSK Jõhvikas» состоялся в Синимяе, где погода нам всячески благоприятствовала и позволила солнышку светить вплоть до самого конца соревнования. Мастер трассы Тийт Вайнура и в этот раз подготовил очень интересные, но довольно трудные тропы.

Но Синимяэский ландшафт простых вариантов и не предлагает. Самую длинную и самую трудную тропу 5,45 км, где было 16 контрольных пунктов, быстрее всех прошел Сергей Муйжниец (55.12), вторым был Ранди Орел (56.11) и третьим Танел Лейсалу (57.53). Из женщин эту трассу быстрее всех прошла Кристи Вайнура (1:03.18). Из спортсменов нашей волости самую длинную дистанцию прошли также Денис Кошелев, Сандро Максимов, Антон Прзелудский, Вадим Максимов, Михель Яааксон и Лий Максимов.

Двенадцатилетняя Лий, которая проходила эту трассу вместе со своим отцом, выглядела на финише очень усталой, но её выносливости могут позавидовать и бывалые ориентировщики. Вадим: «В какой-то момент и Лий и Михель были готовы сойти с дистанции, особенно тогда, когда нужно было во второй раз с высокой горы спуститься и взобраться, но немного передохнув, все же продолжили

И вторая тропа так же была не из легких. Трассу длиной 3,97 км с 13-ю контрольными пунктами быстрее всех прошел Урмас Сулаоя (34.02), вторым был Максим Кравцов (42.35) и третьим Карл-Мартин Вайнура (48.34). На третьей тропе ориентирования, длина которой была 2,37 км, на которой было 9 контрольных пунктов, первой была Кармел Поом (22.1). Прошла тропу и Анне-Мари Вайнура.



Перед стартом нужно внимательно изучить карту.

Больше всего участников на этот раз было на четвертой тропе ориентирования, так как знакомиться с азами этого вида спорта пришла под руководством Александры Волковой молодежь из Вайварского центра по интересам и детсадовские малыши из Вайварского детского сада. Маргит Максимов и Хелена Охак следили за тем, чтобы каждый маленький ориентировщик смог понять по карте, где они в настоящий момент находятся и чип палочкой мог подтвердить свое присутствие на станции КП (читай контрольный пункт). Интерес к этому делу был большой и когда уже на финише детей за усердие награждали шоколадками, на детских лица сияли улыбками.

Тропу ориентирования длиной 1,19 км, на которой было 5 контрольных пунктов, прошли Игорь Бесчастный, Илона Трегубова, Александра Волкова, Ангелина Бесчастная, Стелла Койт, Костя Скорубаска, Анастасия Адоньева, Бирк Охак, Серго Клишин, Арсений Баданин, Матвей Никандров, Максим Федоров, Хелена Охак, Ксения Адоньева, Аннели Кудрявцева, Даниил Грамма, Ромет Касиков, Мартин Толли, Ева Толли, Келли Максимов, и Маргит Максимов. Спасибо, что пришли и до встречи следующей осенью!

АННЕ ЮНДАС
Президент клуба «RSK Jõhvikas»



Тропа успешно пройдена и награда получена. Фото: 2x АЛЕКСАНДР КОМШИН

соревнование». Вероятнее всего настоящей причиной такой заминки было то, что дети при первом покорении горы увидели, как один из ориентировщиков спускаясь с этой высокой горы, споткнулся, после чего кувырком скатился вниз. И, к сожалению, так неудачно, что ударяясь о камни, так поранил в нескольких местах голову, что ему понадобилась врачебная помощь. Опережая события, могу утвердительно сказать, что на сегодняшний день с ней все в порядке, и она снова вернулась на тропу ориентирования.

Спортивный день в Синимяэской Основной школе

Обычно в последний день первой недели занятий в общеобразовательных школах по всей Эстонии проводят дни движения.

Мы тоже решили немного подвигаться.

Наш замечательный день движения начался с утренней гимнастики. Все ученики и учителя собрались в атриуме школы, где под руководством учителей Романа и Аннели прошел активный десятиминутный настрой к следующим действиям.

После зарядки все направились к памятному камню Вайварской приходской школы. У этого двухкилометрового похода была своя конкретная цель: первое - это знание истории своей школы, а во вторых воспитание культуры передвижения на больших проезжих дорогах и умение правильно передвигать колонной.

До обеда успели еще пробежать кросс на Гренадерской горе. Для детей была дистанция длиной 1,2 км, на которой лучшее время показал Александр Куриленко (4:43). После обеда учитель Ало показал нам технику поднятия гири толчком и рывком.



В спортивный день нужно было и побегать. Фото: АННЕЛИ САБОЛОТНИ

Мальчишки постарше даже смогли попробовать себя в новом виде спорта. У Кристьяна Роотса 16 килограммовая гиря взлетела вверх 55 раз. Карл - Мартин Вайнура и Сандро Максимов остановились на результате 50. Самый молодой мальчишка в этой возрастной категории Кристофер Оскар Орав поднял гиру 25 раз. Наши же младшие ученики участвовали в веселых стартах на игровой площадке Паргимяэ.

Спортивный день закончился соревнованием в игре в уличный баскетбол. Из трех участвующих в соревновании команд победила смешанная команда из учителей и учеников (Роман Трейал, Денис Кошелев и Владислав Фетяков). В напряженной борьбе мальчишки показали свое умение игры на высоком уровне. Благодарю всех учеников и учителей за замечательно организованный спортивный день!

РОМАН ТРЕЙАЛ,
Синимяэская Основная школа, специалист по развитию.

Напоминаем владельцам частных дорог

Зарегистрированным в регистре населения Вайварской волости и живущим зимой в деревнях, что к 10 октября необходимо привести дороги в надлежащий порядок, чтобы их можно было расчищать от снега.

Желая общими усилиями, хорошо подготовиться к предстоящей зиме, напоминаем о требованиях к состоянию дорог, чтобы зимой было удобно чистить их от снега:

1. На расстоянии 4 метров от оси дороги в обе стороны (всего полоса шириной 8 метров) необходимо вырубить кустарник, скосить траву и все убрать.
2. На расстоянии 5 метров в обе стороны от оси дороги не должно быть предметов, вокруг которых может накапливаться снег или они могут помешать уборке снега (это стройматериалы, большие камни, металлические конструкции, столбы, тумбы и прочее).
3. Частную дорогу расчищают до территории двора.
4. В конце дороги должна быть предусмотрена возможность для разворота снегоочистительной техники.

С 10 по 15 октября будет проводиться проверка подготовки дорог к снегоборочному периоду. Частные дороги, не отвечающие необходимым требованиям, будут вычеркнуты из списка дорог, подлежащих расчистке от снега в зимний период с 15 ноября 2015 по 15 апреля 2016.

В связи с необходимостью определить объем работ по уборке снега на предстоящий период просим граждан волости в случае отказа от уборки снега на частной дороге сообщить об этом до 10 октября волостному управлению! (VK)

Сжигание мусора не должно заменять его сортировку

В конце летнего периода в садах домов и дач жители, разводя костёр, кроме древесины бросают в огонь и другие материалы. Сжигание мусора в домашней печи или костре загрязняет окружающую среду и вредно для людей.

Руководитель организации по сортировке и вторичному использованию Eesti Pakendiringlus Айво Кангус подчеркнул, что мусор сжигать нельзя. «На первый взгляд кажется безобидным бросить в печь или костёр, например, упаковку от молока, но это впечатление обманчивое. При горении в атмосферу выделяется много вредных веществ, в том числе тяжёлые металлы и диоксины, которые оседают в почве», - сказал Кангус. Он подчеркнул, что сжигать мусор можно только на специально оборудованных станциях по сжиганию, где для очищения дымовых газов используются различные высокотехнологичные фильтры, которые улавливают загрязняющие окружающую среду вещества.

«Также нельзя не учитывать и то, что, например, упаковочные материалы - это ценное сырьё из которого можно произвести новые товары. Ценность мусора ясно осознал и Европейский Союз - к 2020 году 50% смешанного бытового мусора должно использоваться в новых товарах. Поэтому вместо сжигания возникающие дома и на даче упаковки нужно отнести в предназначенный для них контейнер», - пояснил Кангус. Информацию о пунктах приёма сортированного мусора можно найти на сайте pakendiringlus.ee.

Опасные вещества, которые возникают при сжигании, очень долговечны. «Оседают в почве загрязняющие вещества попадают, например, вместе с клубникой, выращенной на грядке в саду, и в наш организм, оставаясь там на долгое время. Многие возникшие при сжигании вещества могут спровоцировать возникновение раковых опухолей, но есть и другие риски», - предостерег Кангус.

Правило простое - в костре безопасно сжигать не пропитанную древесину и не ламинированную бумагу. «Поэтому в костре нет места покрытому краской или пропитанному защитными веществами дереву, а также картонной таре. Но для разжигания огня можно, например, использовать бумажные упаковки от яиц», - посоветовал Кангус.

Учитывая вредное влияние сжигания тары и упаковок, перерабатывать их стоит экологичными способами. Это означает, что мусор необходимо сортировать и направлять на переработку, и не давать ценному материалу стать угрозой для здоровья и окружающей среды.

Eesti Pakendiringlus является самой большой в Эстонии организацией по вторичному использованию мусора, которая собирает различные материалы во всех самоуправлениях в 1384 точках сбора. Собранные материалы сортируются на находящемся в Маарду заводе по сортировке, там же из тары и упаковок производится сырьё для дальнейшего производства. Часть сырья используется в Эстонии, другие же материалы, которые в Эстонии пока не перерабатываются, направляются на дальнейшую переработку за границу.

АЙВО КАНГУС,
MTÜ Eesti Pakendiringlus
juhatause esimees
+372 50 79 315

Октябрь в истории Вайвараской волости и ее окрестностей

1 октября 1915 года в Нарве в семье обувного

промышленника родился Константин Иванов, который в нарвском отделении спортивного общества «Выйтлея» увлекался гимнастикой на

снарядах, ручным мячом (в то время так называли как баскетбол, так и волейбол), футболом, лыжным спортом и боксом. Самых больших успехов достиг в команде по ручному мячу, и позднее он стал известнейшим спортивным судьей. Сведения о нем пропали в 1940 году.

1 октября 1920 года была открыта Нарвская Художественная школа под руководством Э. Вебера.

2 октября 1970 года вступило в строй новое производство по добыче сланца Нарвский Разрез, с которого бесперебойно получают топливо местные электростанции. Раньше в помощь ему были прекратившие на сегодняшний день свою деятельность разрезы Сиргала и Вийвиконд.

9 октября 1900 года в волости Пеэтри родился Кристоф Кескюла, который всю Освободительную Войну прошел путь рядового и за участие в боевых действиях заслужил Крест Свободы II степени 3 разряда. Данных о его дальнейшей жизни не найдено, но доподлинно известно, что его жена умерла 13 февраля 1963 года и похоронена на кладбище Каарли, а Кристоф Кескюла до смены власти был членом Нарвского отдела братства награжденных Крестом Свободы.

12 октября 1940 года началась национализация отелей, гостиниц, ресторанов и кафе. В это же время на кладбище Вайвара был разрушен и памятник погибшим в Освободительную Войну.

16 октября 1890 года в Нарве родился композитор и педагог Адольф Йоханнес Ведро, который свои начальные музыкальные знания получил от отца, а уже дальше оттачивал в их в Таллиннской Консерватории у Пеэтера Сюда. В

промежутках учился и в Петербургской Консерватории, но диплом, все же, получил в Таллинне, как ученик Пеэтера Сюда. В ученические годы его любимым музыкальным инструментом был контрабас, он составил по нему и учебник. Из-под пера А. Ведро вышли критические музыкальные статьи, и он писал также и музыку. К его творчеству относятся опера «Каупо» 1932 год, «Древний меч» 1939 год, незаконченным остался «Оборотень». Кроме этого им написаны вокально-симфонические пьесы, песни для хора и ансамбля. От войны укрылся в Хаапсалу, где умер 27 сентября 1944 года.

17 октября 1920 года промышленник из англичан К. Йохансон организовал футбольное общество «Конкордия» в Нарве, которое на свою первую игру вышло на поле в Равере, где играли с местной городской командой. Результаты игры, к сожалению, неизвестны, мало информации и о дальнейшей деятельности этого общества.

19 октября 1920 года родилась в Гдове архитектор Паула Койдо, которая вместе с Аланом Котли проектировала в Нарве ресторан «Балтика» и жилой дом на улице Пушкина 10.

24 октября 1870 года в Нарве состоялась торжественная церемония открытия Балтийской железной дороги. На балтийской железной дороге работало в то время около 2000 служащих, и ходили 16 пассажирских и 34 товарных поезда. Скорость пассажирского поезда была в те времена 35 вёрст в час (это чуть больше 40 километров в час) и из Таллинна в Петербург поезд шел 11 часов и 43 минуты. Согласно ценнику билет первого класса стоил 10,41 рублей, и во втором классе 4,34 рубля, но дорога набирала мощьность, и знаменитый почтовый тракт Ревель – Петербург становился историей.

31 октября 1925 года газета «Пяэвалехт» писала о впечатлении финских туристов от посещения Эстонии, что финнов более всего



Сельская ярмарка Ванатаре XXI

Вот и снова пришла осень. Для жителей волости в очередной раз подходит к завершению полевая страда. В огородах и садах готовы к уборке овощи и фрукты. Хочется надеяться, что неблагоприятное для огородников лето не повлияло на урожай. А дождливым и холодным летом вдруг, да и удалось изготовить какое-либо интересное рукоделие, или еще что – то такое, с чем можно пойти поторговать.

На подходе ярмарка Ванатаре XXI, где можно будет продать излишки урожая или умело сделанное рукоделие. В первую очередь, приглашаем вайварасцев на ярмарку торговать. Предпринимателям малого бизнеса и жителям вайвараской волости организаторы ярмарки всегда рады. Можно придти торговать и с небольшим количеством товара. Стала также популярной и торговля залежавшимися в наших хозяйствах старыми вещами или чем-то, что самим уже не понадобится. Как и всегда состоится традиционный для нашей ярмарки аукцион.

На этот раз мы организуем еще на втором этаже Ванатаре и выставку старых фотографий из истории Вайвараской волости. Ждем разные фотоснимки! Вместе с фотовыставкой будет и выставка распродажа рукоделий. Купить можно будет и пряженую вручную пряжу. Если есть такое место, где можно продать свой товар, то остается только прийти с товаром на это место. Так что, до встречи на ярмарке!

СЕЛЬСКАЯ ЯРМАРКА ВАНАТАРЕ XXI состоится в деревне Лаагна 10 октября 2015.

ХЕЙКИ РООТС
Главный организатор ярмарки

ОПЕРАТИВНЫЕ СООБЩЕНИЯ

ПОЖАРЫ

5 сентября в 19.02 в центр по тревоге сообщили, что в поселке Синимяэ на улице Рохелине дымится зерносушилка и, что в сушилке отключено электричество. На место происшествия выехали спасатели из Силламяэ и Нарва-Йыэсуу, а также скорая помощь. По прибытии на место спасатели установили, что в трехэтажной зерносушилке возгорание произошло внутри сушильной машины, что спасатели и потушили первичными средствами тушения в 19.44. Люди не пострадали.

ВЗРЫВЧАТЫЕ ТЕЛА

16 сентября были обезврежены: найденная в деревне Кудрукюла 82 миллиметровая минометная мина и в деревне Солдина найденные пять 45 миллиметровых снаряда.

НАС ПОКИНУЛИ

**ЛЕМБИТ ОРТ
МАРИА ВИНОКУРОВА
ЭНДЕЛЬ КОППЕ**
ГЛУБОКОЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ
БЛИЗКИМ

поразило широкое использование в Эстонии горючего сланца, а в особенности и на железной дороге. А также поразило их и то, как красиво выглядят регионы сланцевой добычи, особенно понравились маленькие шахтерские поселки, и по своему красивое впечатление оставили окрестности города Нарвы, и великолепный промышленный центр Нарвы с его текстильной промышленностью. Конечно же, повлияли на них и красота и звон нарвского водопада. На обратной дороге финны заглянули также и в Нарва-Йыэсуу. И в настоящее время финнам принадлежит довольно большая доля в местном туризме.

СИР АРТХУР

График работы кружков в Народном доме Ольгина

Понедельник: в большом зале 18.00 - 20.00 **ВРЕАК - DANCE** (Александр Четет). Начнет работать с 3. октября.

В малом зале 19.30 - 21.00 **«ОКТАВА»** (Любовь Лаур). Работает с 8 сентября.

В спортивном зале 16.00 - 19.00 **СПОРТИВНЫЕ ИГРЫ.** Работает с 8 сентября;

19.00 - 20.30 **ВОЛЕЙБОЛ** (аренда зала).

Вторник: в большом зале 17.00 - 20.15 **«АКЦЕНТ»**, (Ирина Интяшова).

Работает с 8 сентября.

В малом зале 16.30 - 18.00 младшая группа

ЭСТОНСКИЙ ЯЗЫК (Ирина Клишина). Работает с 8 сентября.

В спортивном зале 16.00 - 20.00

ЛЕЧЕБНАЯ ГИМНАСТИКА

(Н.Голубцова). Работает с 22 сентября.

19.00 - 21.00 **БОКС** (Геннадий Толмачев).

Работает с 1 сентября.

Среда: в большом зале 17.30 - 19.00

«ПЕРЦЫ» (Марина Перцева). Работает с 8 сентября. 19.00 - 21.00 **ВРЕАК - DANCE** (Александр Четет).

В малом зале 15.00 - 18.00 **РИСОВАНИЕ** (В. Смирнов). Начнет работу с 6 октября.

18.00 - 20.00 **«ОКТАВА».**

В спортивном зале 16.00 - 18.00

СПОРТИВНЫЕ ИГРЫ; 18.00 - 20.30

PINTBALL (аренда зала).

Четверг в большом зале 17.00 - 20.15

«АКЦЕНТ»

В малом зале 15.00 - 17.00 **«ОКТАВА».** 17.30 - 19.00 **«ПЕРЦЫ»** (Марина Перцева).

В спортивном зале 16.00 - 18.00

ЛЕЧЕБНАЯ ГИМНАСТИКА (Н.

Голубцова),

18.00 - 19.00 **БОКС** Геннадий Толмачев).

19.00 - 20.30 **ВОЛЕЙБОЛ** (аренда зала).

Пятница в большом зале 17.00 - 20.15

«АКЦЕНТ» (Ирина Интяшова),

В малом зале 10.00 - 18.00 **РУКОДЕЛИЕ**

(Надежда Лисюк). Работает с 11 сентября.

В спортивном зале 16.00 - 18.00

СПОРТИВНЫЕ ИГРЫ (Н Голубцова).

18.00 - 20.30 **PINBALL** (аренда зала).

Суббота в большом зале 10.00 - 11.30

младшая группа, 12.00 - 13.30 старшая

группа **ЭСТОНСКИЙ ЯЗЫК** (Ирина Клишина).

13.00 - 15.00 **ВРЕАК - DANCE** (Александр Четет).

В малом зале 9.00 - 13.00 **РИСОВАНИЕ.**

(В. Смирнов).

13.00 - 15.00 **«ОКТАВА»** (Любовь

Лаур).

В спортивном зале 11.00 - 13.00 **БОКС**

(Геннадий Толмачев).

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

информация: 33 90 381, 53 26 86 42

Сотни лебедей на побережье в Перьятси. Фото: ЯАН МЕТСИС

